



联合国

安全理事会



Distr.
GENERAL

S/13796
14 February 1980
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

一九八〇年二月一日

莱索托常驻联合国代表给安全理事会主席的信

我国政府指示我通知阁下，莱索托政府发表了随附的有关南罗得西亚局势的声明。

如该声明能作为安全理事会现在审议中的有关南罗得西亚局势问题项下的安理会文件散发，莱索托政府则不胜感激。

大使 / 常驻代表

萨·马克卡 (签名)

附 件

一九八〇年一月三十日

莱索托王国外交部长关于南罗得西亚局势的声明

莱索托充份赞同经非洲要求而召开安全理事会来审查南罗得西亚迅速恶化的局势。我国政府接受兰开斯特协议，因为我们相信，如果举行慎重举办的自由公平的选举，一个独立的津巴布韦就会产生一个为国际所接受的政府。

然而，我们日益感到关切，女皇陛下政府直接地，并且通过其总督，向参加竞选的一个政党表现出偏心和偏爱。联合王国不仅遣派了总督前往索尔兹伯里，更是在停火协定尚未达成和尚未签字之前，而且还片面解除制裁，而这项制裁实际上是联合国强制执行的。尽管协议上有明确条件，规定所有部队和辅助部队都应限制驻留在指定的营地内，但总督决定遣派种族主义和残暴的史密斯部队和穆佐雷瓦的辅助部队横行乡野来执行停火协议。让史密斯/穆佐雷瓦的部队担任他们自己行动方向的裁制是不公平的。爱国阵线的部队则被限制留驻在基地上，而总督从未找过他们来执行停火协议。在所有的据称违犯停火协定的事件中，只有爱国阵线成员永远遭受杀害，而史密斯/穆佐雷瓦的部队则可任意恐吓乡村民众、占据本来由爱国阵线占领的据地。我国政府听到索姆斯总督说“辅助部队在做许多该做的事情”时，感到惊愕。这些屠杀、强奸许多无辜罗得西亚人民的辅助部队，如何一夜之间都变成了绵羊？是这种公然不平等待遇严重地破坏了我们要求举行一个自由公平选举的希望。

最严重地违反《协议》的行为就是邀请种族主义南非部队和雇佣军进入和留驻在罗得西亚领土内，这种行径带有最低劣的种族主义色彩。在兰开斯特谈判中，英国向各方和世界保证一旦总督在索尔兹伯利履任，任何外国部队，包括南非部队即不得留驻罗得西亚。但索姆斯却说南非部队须留驻贝特桥，并曾一度指出南非分遣部队人数不多。问题是：南非人——无论是两名还是一百名，过去没有，现在也没有权留在罗得西亚，也根本无权留驻南非以外的任何地方。南非总理不久前宣布南非保留干涉罗得西亚的权利以便捍卫其利益，这项宣布使举世震惊。

这项极为严重的宣布使全世界，特别是南非的邻国担忧和不安，但对女皇陛下的政府却似乎有不同的影响，因为她容许南非部队继续留驻在罗得西亚的土地上。英国政府似乎在罗得西亚问题上纵容南非。

联合王国首相撒切尔夫人最近指出《协议》已创造出“终止南非在世界事务上孤立的可能性”。连延迟宣布南非撤出也得由联合王国和南非发表联合公报。英国和南非在罗得西亚问题上显然联成一气，这是非洲其余各国绝对不能接受的。

在任何情况下，不应让南非通过其部队和雇佣军威吓和干涉罗得西亚以图影响选举结果。我们提醒女皇陛下的政府，许多联邦国家愿意提供必需的部队，但却遭到拒绝。在这种情况下，教人如何指望选举能自由和公平地进行。莱索托希望安全理事会通过一项决议，要求英国停止违反《协议》，在不受外来干涉，特别是南非干涉的情况下，尽量忠实地、公平地严格执行《协议》。

举世皆知，女皇陛下的政府以公平和不偏不倚地结束殖民主义见称。我们的信应当作是一种友好的忠告，提醒英国我们希望英国实践她一贯的崇高理想。

传闻总督要将史密斯/穆佐雷瓦政权逮捕的南非自由战士送交南非，也使我国政府不安。我们要相信即使在这件事上，英国也会保持一贯的作风，总督会释放囚犯，让他们前往他们选择的国家。